初一政治第五课《能够承受挫折》

第一课时《人生难免挫折》教学设计

八一学校   许丽虹

1、 教学目的：

    在人生的征途中不可能总是一帆风顺的，遇到这样或那样的挫折是难免的。随着我国市场经济的发展，人民生活水平日益提高，不少同学家庭生活富裕，受教育条件好，容易产生错误认识，认为自己的人生旅途会事事顺利，畅行无阻，致使遇到挫折的时候，表现为脆弱，承受能力差，产生了很不好的后果。因此，教育学生正确认识挫折，积极对待挫折，对于提高学生思想、心理素养，增强战胜挫折的能力，奠定科学人生观的基础，具有重要意义。

    本课时是整课教学中的理论前提和逻辑起点。从挫折的含义以及造成挫折的因素是多方面的等方面，讲述了在人生道路上，挫折难以避免的道理，从而为后面学习《承受挫折》《积极对待挫折》奠定基础。 

二、基本概念：

挫折

三、基本观点：

1、 人生难免挫折。

2、 造成挫折的因素是多方面的。

4、 教学重点：

在人生道路上，挫折为什么是难以避免的？

5、 教学难点：

什么是挫折？

6、 教学要点：

1、 人生难免会遇到挫折：

（1） 想有所作为，会遇到困难和挫折。

（2） 日常生活中会遇到不如意和挫折。

（3） 世界上没有遇到挫折的人是不存在的。

2、 什么是挫折？

（1） 古代的理解：

（2） 日常用语中的理解：

（3） 心理学角度的理解：

3、 挫折为什么不能避免？（产生挫折的原因）

（1） 自然因素：

（2） 社会因素：

（3） 家庭和学校因素：

（4） 个人因素：

4、 小结：人生不如意事常八九，人生难免挫折，只不过挫折有大有小，有长久的有短暂的，多一些或少一些罢了。我们只有正确看待挫折，承受挫折，积极对待挫折。

7、 辅助教学媒体（材料）：

1、 CAI课件……PowerPoint 

2、 VCD《春天的故事》《邓小平》

3、 漫画2张

8、 课前活动：

学生收集名人的各种困难及挫折。思想上对挫折的难免有初步的印象。                                                                           

9、 教学过程:

引言：春节到来，成年人之间互相的祝福语有那些？

学生回答：恭喜发财，万事如意，一帆风顺……

归纳：从祝福语可以看出：我们期望发财、一帆风顺、万事如意等只不过是人们的愿望罢了，创业有各种各样的困难，人生有各种不同的坎坷，一帆风顺从没遇到挫折的人是不可能存在的。（幻灯片2）

请大家讲讲你最近遇到的一次挫折（或你印象最深的一次挫折）及当时的感受。（幻灯片3）（学生讲，老师板书）

老师：黑板上同学们遇到的是不同情况下遇到不同挫折的不同感受。如果同一件事的感受会怎样呢？请同学们看图说故事。（幻灯片4）

学生……

老师：通过讲故事我们可以得出从心理学角度上对挫折的理解。（幻灯片5）

老师：到底是什么原因产生挫折的？人们能避免这些因素的发生吗？

学生阅读课文。（幻灯片6）

欣赏歌曲《春天的故事》观看《邓小平》片断。说说邓小平遇到的挫折是有什么因素造成的？能避免吗？（幻灯片7、8、9、10、11）

幻灯片12：说说是由什么原因引起的挫折？（幻灯片13）

归纳：以上是产生挫折的客观因素，这些因素都是不能因人的意志而避免的。同样，生活上个人的主观因素也会造成、产生挫折。（幻灯片14）

请讲讲名人的挫折及他们最后战胜挫折的结果。（板书）

归纳：通过个人的挫折和名人的挫折的对比，我们可以再次发现挫折是人生难以避免的，只是有长久、短暂，有大有小罢了。我们只有正确对待挫折，积极对待挫折，寻求战胜挫折的方法。

小结：（幻灯片15）

10、 教学流程：

引言：人生难免会遇到挫折
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                   （加深体会挫折难免，只是各有不同）





提问：讲讲你最近遇到的一次挫折（或你印象最深的一次挫折）





学生回答             





展示漫画图片《钓鱼》


学生看图说话





学生回答





归纳：对挫折的理解





归纳：引起挫折的因素3





欣赏《春天的故事》


观看《邓小平》片断





提问：引起挫折的因素





学生回答





列举名人挫折





漫画图片《51分》





归纳：引起挫折的因素2





布置作业





引起挫折的因素4





我的挫折与名人挫折对比





小结








